

LA ULTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO.

AÑO XXVIII.—Número 9.444.

SUSCRIPCION Un mes... 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Viernes 23 de Septiembre de 1921.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

El servicio postal aéreo

Se ha publicado ya la R. O. convocando por segunda vez el concurso aprobado por Real Decreto de 5 de julio de 1920, para establecer un servicio postal aéreo Palma-Barcelona, como también se han fijado ya las bases que regularán dicho servicio.

Cumplidamente debemos felicitarlos de ello, puesto que supone un marcado éxito para Mallorca, éxito tanto más considerable cuanto mayores han sido los inconvenientes que en un principio se oponían a la consecución del proyecto.

La simple lectura, así del texto de la referida Real Orden, como de las bases que regulan el contrato, evidencia que el ministro de la Gobernación al redactarlas ha atendido en un todo a las indicaciones que desde Mallorca se venían haciendo para el establecimiento de dicho servicio.

La conveniencia que para nuestra región supone la línea establecida, se desprende claramente de las bases del referido concurso.

Habría una comunicación diaria Palma Barcelona y viceversa, que cubrirán hidroaviones de un andar medio de 170 kilómetros por hora. Como la línea se calcula en 200 kilómetros, el viaje podrá hacerse en una hora y minutos.

No cabe encarecer la importancia que tendrá para nuestro comercio este servicio postal, el cual le permitirá establecer relación diaria con Barcelona, que hoy no la tiene y que siempre se ha considerado preciosa, y en condiciones de rapidez tales que podrán en un mismo día escribir y recibir contestación a sus cartas, facilidad ésta cuyas ventajas son fáciles de distinguir.

Las condiciones que se han fijado en las bases de referencia, nos permiten augurar sin temor a que los hechos nos hagan rectificar la afirmación, que obtendrá el servicio la «Aero-Marítima Mallorquina», lo cual completará la satisfacción que la noticia nos ha causado, puesto que es muy de desear que un servicio de tanto interés para esta isla, establecido a instancias de Mallorca y por mediación de sus representantes en Cortes, lo realice una entidad nuestra creada precisamente para tal fin.

La «Aero-Marítima Mallorquina» tiene sobrados recursos para concurrir al concurso y poder realizar con éxito la contrata. Constantemente está recibiendo ofrecimientos de mucha consideración. Un conocido naviero mallorquín establecido en Barcelona, y que no es ajeno a empresas parecidas, se ha ofrecido a la compañía mallorquina, expresando sus deseos de contribuir a una obra, que estima altamente patriótica.

Todo ello, y considerando además que el negocio se hace sobre base firme, que el capital que concurre a su explotación estará sobradamente garantido, no cabe ni siquiera sospechar que pudieran presentarse inconvenientes de índole económica.

El Estado subvenciona la línea a razón de seis pesetas por kilómetro recorrido, considerando para estos efectos la línea de 200 kilómetros. Como el viaje de ida y vuelta suma 400, la subvención diaria, o sea el ingreso mínimo será de 2.400.000 pesetas. Y decimos mínimo porque a esta cantidad hay que sumar la venta de pasajes que se obtenga y lo que pezaba de la carga que se transporte.

¿Qué capitalista podría negarse en buena lógica a participar de un negocio establecido en esta forma?

Y si a las seguridades económicas que se ofrecen, se añade la importancia que para Mallorca tiene el servicio, y el deber que tienen todos de contribuir a las empresas patrióticas, se comprende claramente que se aprestarán los necesarios recursos para que el proyecto, con tanto amor acariciado, tenga plena efectividad.

VARIEDADES

El juramento irlandés

He aquí la traducción del juramento prestado en Irlanda por los diputados del «Dail Eireann» al reunirse el Parlamento de Dublín.

«Juro solemnemente que no daré el apo-

yo voluntario a ninguna autoridad ni a ningún pretendido Gobierno irlandés, ni a los enemigos del exterior y del interior, y que le seré fiel y leal en todo.

Formulo este compromiso libremente y sin reservas mentales de ninguna clase. Así que Dios sea en mi ayuda».

La antifagia

Esta palabra sirve para designar el arte de alimentarse con flores, que constituye una curiosa variedad del vegetarianismo.

En Francia, Inglaterra e Irlanda está muy extendida la antifagia y se utilizan infinidad de flores para preparar recetas culinarias muy apreciadas en los banquetes.

Las flores de la acacia blanca se emplean para la confección de sus deliciosos buñuelos; las de capuchina se preparan en ensalada, con aceite, limón, sal y pimienta; las de yuca se hierven primero, y luego se pueden hacer con ellas budines exquisitos, que saben a nuez.

Los japoneses hacen gran consumo en sus comidas de flores de crisantemo, los que se venden en manojos en los mercados.

El «raliné» de violetas, de pétalos de rosa, de jazmín o de azahar es una golosina que se vende en todas las bomboneras francesas e inglesas, y que es muy apreciado entre el elemento femenino.

En Oriente, la jalea de rosas es un plato con el que se obsequia a los extranjeros.

También se prepara el licor de azahar, bebida muy corriente y de la que nunca falta una botella en las casas turcas.

MOMENTOS DEL CAMINO

LO QUE NOS CUENTAN

Ya en los umbrales de la vejez, el famosísimo Nicolás Paganini, amargado de no alcanzar lo que él consideraba «la suma perfección», determinó, bajo juramento irrevocable, no tocar más el violín. Los melómanos estaban inconsolables! Era como si el alma suspirante de Stradivarius hubiese vuelto a morir...

Pero Paganini tenía en Florencia una novia muy joven, a quien adoraba, y la muchacha quiso oírle. Negóse porfiadamente el artista; mas ella insistió tanto y era tan razonable su deseo, que Paganini capituló.

«Bien—dijo—; esta noche tocaré bajo tus balcones por última vez. Sólo te impongo una condición, y es la de guardarme el secreto, quiero tocar «sólo para tí».

Mas ella—¡pobre mujercita vulgar!—informó a sus padres de su victoria, y aquellos se lo participaron a sus amigos, y tan

diligente corrió de unos en otros la noticia, que desde el anochecer todos los balcones y ventanas de la calle fueron ocupados por centenares de personas. Hasta en los tragaluces de las bohardillas había gente.

Al filo de la media noche apareció el artista, de silueta enjuta y larga; requirió su violín, y la divina serenata comenzó en el romántico misterio de la rúa tortuosa, llena de luna y de silencio. Tocaba Paganini para Ella, o, lo que es igual, tocaba para su propio corazón, queriendo expresar a la Deseada lo que sus labios menos elocuentes que sus dedos, acaso no habían sabido decirle aun. Y aunque los oyentes tenían la consigna expresa de no aplaudir, de tan sublime manera los removió y trastornó el arte del maestro, que apenas expiró la nota postrimera estalló una fervida, clamorosa, interminable ovación. El artista comprendió entonces la traición de que había sido objeto, y, furioso, hizo pedazos el violín contra las piedras de la calle.

Cierta o falsa, la anécdota es bonita, y por eso, por bella, yo la creí. ¡Hay tan pocas cosas bellas en que creer!... Hasta que visitando los Museos de Génova, un cicero me mostró «el último violín de Paganini».

«No puede ser!—exclamó—, ¡si el último violín de Paganini lo rompió él mismo!»

«Está usted equivocado—replicó mi cocotor—; el último violín en que Nicolás Paganini puso las manos, es éste. Bástele a usted saber que siempre que pasa por nuestra ciudad un violinista emérito, el Ayuntamiento le honra permitiéndole tocar en él, y ese día la reliquia a que nos referimos es trasladada en un coche, y con la correspondiente solemnidad, a la sala donde ha de celebrarse el concierto. No supe que argüir, y como la historia del cicero genovés también era bonita, la guardo en mi memoria.

«Acaso el violín que el maestro hizo años en Florencia—pense—sea este mismo, prudentemente reparado...»

Desgraciadamente, la leyenda no termina aquí, pues a lo escrito debemos añadir otro capítulo, bastante prosaico. Según los periódicos yanquis, un belga residente en Nueva York acaba de adquirir en la subasta de los muebles del célebre tziganó Rigo, «el último violín de Paganini» por la risible cantidad de 2.350 dólares. Dicen que ese violín—que evidentemente es irrompible—perteneció varios años al Rey Leopoldo de Bélgica, el cual, en una hora de amorosa emoción—de las muchas que tuvo—, se lo dió a madame Clara Ward, entonces princesa de Caraman Chi may, quien más tarde, al rendirle su corazón al bohemio Rigo, le regaló también el violín.

Resumen: que el famoso violín está intacto, y que lo único roto es la leyenda. ¡Que lástima!...

Eduardo Zamacois.

Por Telégrafo

Los temporales en España

Socorros a Montilla

Madrid 22 (3 t.)

El Ministro de la Gobernación Sr. conde de Coello confirmó que en el Consejo de ayer se aprobó conceder un socorro y que por la Dirección de Obras públicas se enviará a Montilla de Palomar.

Añadió que como ahora son otras las provincias damnificadas este asunto se tratará nuevamente en Consejo.

Noticias oficiales

El ministro de la Gobernación facilitó las siguientes noticias oficiales.

Oviedo.—Las tormentas han causado grandes daños en varios pueblos. En Comellana se han hundido dos casas y hubo dos muertos. En Grao se han hundido treinta casas. La corriente se ha llevado varios puentes. Una mujer ha muerto. Los daños se elevan a cuatro millones de ptas.

Albacete.—En Tarazona las aguas han inundado las fábricas de harinas y alcohol.

Trenes detenidos.—Se hunden varias casas.—Se encuentran cadáveres.

A consecuencia del temporal están detenidos en Aranjuez los trenes correos de Andalucía y el expres de Andalucía y Valencia.

También están detenidos los trenes mixtos de Aranjuez.

En Zaragoza el temporal ha causado destrozos. Los trenes llegan retrasados.

En el barrio de la Esplanada se hundieron tres casas, resultando las personas ilesas.

Otras casas amenazan hundirse.

A consecuencia de la crecida del río este arrastró a un individuo.

Los pueblos están incomunicados. Hay numerosos heridos.

Van recogidos 17 cadáveres.

Más destrozos.—Socorros

Gijón.—El temporal en el barrio de Guña el agua ha adquirido un metro y medio de altura.

La benemérita salvó a los vecinos de la fábrica de electricidad, en donde el temporal causó grandes daños.

Numeroso ganado ha perecido.

En Grado se desbordó el río Martín, hundiéndose siete casas, un chalet y otros edificios.

Ha resultado una mujer ahogada. Las pérdidas se calculan en más de dos millones de pesetas.

Regresó el Gobernador después de haber visitado Grado. Dijo que en total se han hundido 30 casas.

El Gobernador reunió al Ayuntamiento asistiendo además el vecindario.

Se acordó socorrer a los damnificados con la suscripción que se hizo a favor de los soldados de Africa.

Además se ha abierto una suscripción encabezada por el Gobernador con mil pesetas.

El vecindario se alberga en las escuelas.

Población inundada

Málaga.—Se ha desbordado el río. La población quedó inundada.

La corriente se llevó un puente en construcción.

Ha resultado un hombre ahogado.

En Granada

Granada.—En los pueblos han causado grandes daños las tormentas.

En Santafé se hundió una casa. Ha perecido infinidad de ganado. Una mujer resultó muerta.

Terrenos arrasados

Valdepeñas.—Las tormentas han arrasado un terreno de una extensión de 30 kilómetros de largo y 2 de ancho, especialmente los viñedos, causando consternación entre los cosecheros.

De los últimos temporales.—Entierro de las víctimas

Zaragoza.—Por la tarde tuvo lugar el entierro de las víctimas, que se efectuó sin aparato.

Cuando se normalice la situación se verificarán exequias las que asistirán todas las autoridades.

Han resultado pérdidas todas las cosechas que se hallaban almacenadas.

El aspecto del pueblo de Agulon, donde han ocurrido los trágicos sucesos, es desolador.

Se han registrado muchos actos de heroicos salvamentos.

La catástrofe de Oppau

Más detalles

Madrid 22 (2 t.)

Maguncia.—He aquí nuevos detalles de la catástrofe.

Se han registrado más de 3.000 heridos.

En un radio de 20 kilómetros no quedó ni un solo edificio en pie.

La catástrofe le motivó la explosión de dos gasómetros de una fábrica de anilinas, situada a orillas del Rhin, los que se empotraron en el suelo, formando un embudo de una profundidad de 125 metros de diámetro.

La fábrica tenía una extensión de tres kilómetros.

El siniestro ocurrió momentos antes de verificarse el relevo de trabajadores.

El pueblo de Oppau, quedó completamente destruido.

El pánico adquirió caracteres de máxima tensión.

Puertas y ventanas saltaron de sus marcos.

Muchísimas personas han perdido la razón.

El número de muertos para la cifra de mil quinientos.

La población de Thiers, también ha sufrido los desastrosos efectos de la explosión.

Muchas casas quedaron reducidas a escombros.

Las piedras que cerraban las tumbas de un Cementerio situado a 500 metros de Oppau, fueron lanzadas a más de 200 metros de distancia.

Los nichos quedaron destruidos, confundiendo ruinas, cadáveres y maderas.

El sepulturero que estaba sentado a la puerta de la Necrópolis, fué lanzado a distancia enorme.

Resultó ileso, pero sufrió un susto enorme.

En el pueblo de Manhein la explosión produjo 500 muertos y 50 heridos.

Han marchado tropas alemanas que, con las francesas de ocupación coadyuvan al salvamento.

Se llevan recogidos 850 cadáveres y 2.500 heridos

Madrid 22 (22:30 m.)

Maguncia.—Parece que la explosión de Oppau, se produjo durante los experimentos que se verificaban en el gas que se quería comprimir.

A las siete de la tarde de ayer iban recogidos 850 cadáveres y 2.500 heridos.

El Alto Comisario francés se puso en contacto con el Burgo Maestro de la ciudad para organizar los servicios médicos que corren a cargo de médicos franceses y alemanes.

Las autoridades alemanas rogaron al general Degutte transmitiese al gobernador francés la expresión de su reconocimiento por la ayuda eficaz prestada por las tropas francesas en la desocupación de muertos y heridos.

ECOS VARIOS

De Palacio

Madrid 22 (3 t.)

El señor Maura acudió a Palacio a la hora de costumbre.

No se ha celebrado Consejo. Cumplimentó al Rey el padre del señor Millán y Astray el cual salió emocionado por su acogida que le dispensó el Monarca.

Agradeció el Rey el interés con que sigue la curación de su hijo, y el nombramiento de gentil hombre de Cámara.

También recibió el Rey al teniente coronel don Tomás Castro y al comandante don Angel Aguilera. Momentos después, ambos marcharon a Málaga mandando fuerzas expedicionarias de Wad Ras.

Según noticias recibidas de San Sebastián la Reina se propone marchar a Madrid el sábado.

Toma de posesión

Madrid 22 (3 t.)

Se posesionó del cargo de Director general de la Deuda el señor Ficat.

Concesión de una gran cruz

Se ha concedido la gran Cruz de Beneficencia a don Martín Mendía Condé, por sus obras filantrópicas realizadas en el pueblo de Balmaseda.

Paro forzoso

Madrid 23 (2:20 m.)

En Gobernación nos han manifestado que por falta de pedidos, han tenido que ser despedidos 204 obreros de la mina Carmona de Oviedo.

Incendio

Pamplona.—Comunican de Burguete que un incendio destruyó dos casas.

Una reunión en casa del señor Maura

Madrid 23 (2:20 m.)

Continúa ignorándose el motivo de la reunión habida en casa del señor Maura. Sólo sábase por conducto de varios intimos del Presidente, que después de la reunión el señor Maura se mostraba muy satisfecho.

España en Marruecos

Madrid 22 (12:30 t.)

Un mensaje de Abd-el-Krim

Melilla.—Un hebreo de la factoría francesa en la región de Beni-Esnassen ha manifestado a un periódico de la noche que en el zoco de Sast-Sast, de dicha kabila, se presentó un santón de la M'Alza, y después de los ritos de rúbrica, leyó un mensaje de Abd-el-Krim a los notables, diciendo que había declarado la guerra al español cristiano y necesita completar la victoria con la total expulsión de los cristianos de Marruecos.

Les advierte que la guerra deben hacerla, no como bandidos, sino bajo una orden y una enseña.

Disponemos—dice—de elementos. Cada hombre recibirá un duro español diariamente, comida y repuesto de municiones.

Después añade: Al enemigo debe tratarse con las mismas armas, despreciando a los ancianos, niños y mujeres, no cometiendo crueldades inútiles.

Termina diciendo que por la gloria de Dios le ha sido concedida la misión de vencer a los cristianos y necesita juramento de que le obedecerán en tal empresa.

El santón fué aclamado por los agentes de Abd-el-Krim y comenzaron a dar instrucciones, pero sin resultado, puesto que solo se engancharon 12 hombres.

Los cañones del Gurugú callan

Melilla.—Como los cañones emplazados en el Gurugú no han vuelto a disparar, se cree que el jefe de la harka prevé la imposibilidad de presentar ninguna resistencia al avance de las tropas españolas y habrá ordenado que las piezas sean desplazadas y conducidas al interior, acaso sobre la cresta de Arlatar o quizá a los picos de Uixau o lado derecho del Kert, pero la consecuencia ha sido el alejar de la plaza aquel peligro.

El capitán de artillería D. Jesús Aguirre

Melilla.—Hace unos días llegó a la plaza don Ramón Aguirre, hermano del capitán de artillería del mismo apellido, que está prisionero de Abd-el-Krim en Alhucemas. Acompañaba al señor Aguirre su amigo don José Hidalgo, que a su vez es amigo del jefe rebelde.

El señor Hidalgo escribió una carta a Abd-el-Krim, gestionando la libertad del capitán Aguirre, y la carta fué llevada a su destino por el moro llamado el Pajarito.

Abd-el-Krim ha contestado al señor Hidalgo con otra carta, en la que dice lo siguiente:

«Mi querido amigo: Por tu carta me enteré de tu llegada a la plaza con el señor Aguirre. Me satisface mucho tenerte tan cerca, lamentando únicamente que las circunstancias me impidan poderte dar un apretón de manos.»

Refiere después que el capitán señor Aguirre estuvo malo, pero que ahora se encuentra restablecido, y que procurará darle mejor trato que a los demás prisioneros, por tratarse de un amigo de su amigo.

Termina diciendo: «¿Te acuerdas de las conversaciones que teníamos en Madrid sobre nuestro Marruecos? Quizás si se hubiera hecho lo que pensábamos se hubiera evitado lo ocurrido y lo que ocurrirá.»

El embajador de Abd-el-Krim ante la Sociedad de Naciones.

Le Temps, el periódico oficioso del Gobierno francés, publica una insinuante información, que no sabemos si tendrá el carácter de una broma o tiene origen cierto.

«Allouch, el embajador rifeño de Abd-el-Krim, el mismo tiempo que se dirige a la Sociedad de las Naciones pidiendo la libertad del Rif, en nombre de su jefe, transmite una carta de éste al mariscal Lyautey solicitando el apoyo de Francia.»

Allouch echa por delante las simpatías de los rifeños por Francia, demostrada durante veinticinco años, en que no han dirigido sus armas contra la zona francesa.

Hay más: Allouch recibirá pronto el encargo de trasladarse a Francia de donde marchará a Ginebra para defender, ante la Sociedad de las Naciones, la causa de los rifeños que reclaman el derecho de disponer libremente de sus destinos.

Principalmente recuerda Allouch, para mover el sentimiento de Francia, que durante la gran guerra, mientras los submarinos alemanes se refugiaban y aprovisionaban en las islas Chafarinas, los rifeños ayudaban en Argelia a recoger el trigo para alimentar a los soldados de Francia.

Aun cuando el embajador de Abd-el-Krim reclama la independencia del Rif, conciente que España permanezca en los puertos que ocupa desde hace siglos. Por ahí anda algún libro escrito por apellido famoso en la política española que mantiene una teoría muy similar a la que expone el embajador de Abd-el-Krim: la afirmación en las plazas fuertes de las costas del Rif.

Desde luego los comienzos del aspecto diplomático de la intervención en Africa, aún tratándose de fantasías, son muy interesantes.

FABRA

Tercio de Extranjeros

(LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles!

¡Extranjeros!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podeis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

Cubiertos ptas. 5, 6 y 7'50. Platos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del Grand Hotel

entrada esquina Plaza Weyler

Helados

Vivero de Langostas

Abonos precios reducidos

INFORMACION

Asuntos Municipales

El Alcalde señor Fons, nos ha manifestado que desde muy de mañana se ha estado ocupando de cuestiones municipales.

Después de haber saludado a bordo del vapor al Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, que ha llegado hoy a esta ciudad, se ha trasladado inmediatamente a la Plaza de Abastos, para inspeccionar los servicios.

Nos ha añadido, que a pesar del alza que han experimentado los huevos en el mercado de Barcelona, cree que podrá conseguir que aquí, en Palma, se expendan más barato que en la actualidad.

También nos ha manifestado que ha dado orden para que sean colocados en los jardines, unas columnas con unos cartelones que llevan una inscripción dirigida al vecindario para que los respeten.

Igualmente ha laborado con el señor Moragues (don Antonio) para ultimar el bando que se publicará, referente a la venta del pan.

Después ha presenciado la limpieza con manga de riego, efectuada en las calles de S. Miguel, Colón y Plaza de Cort.

Junta Provincial de Sanidad

La Comisión permanente de Higiene de la Junta Provincial de Sanidad se reunió en el día de ayer bajo la presidencia del Inspector Provincial señor López Comas, tratándose del desahucio de una casa de esta ciudad inhabitable por falta de condiciones higiénicas; de un recurso elevado por un farmacéutico de esta ciudad; de los materiales imprescindibles para el buen funcionamiento de la futura brigada provincial de Sanidad.

Además se ocupó la Comisión de la protesta que días antes elevaron los vecinos del caserío de Porto-Pi, referente a las incomodidades que recibían de las emanaciones de gases que ocasionan los gases probablemente sulfurosos y nitrosos producidos por la nueva fábrica de abonos químicos.

Se acordó aprobar la suspensión decretada por el señor Gobernador por incumplimiento de la Instrucción General de Sanidad Pública o sea por no haberse pedido una autorización especial al Inspector Municipal de Sanidad del punto de instalación, y por no haber podido éste reunir oficialmente las noticias oportunas acerca de las condiciones de la industria que en la actualidad funciona de una manera clandestina.

Sobre el juego

Aunque nosotros no hicimos mención a este asunto, solo para complacer al señor Gobernador hacemos la siguiente aclaración.

Nos ha dicho el señor Navarrete, que algunos periódicos dijeron, que el Ministro de la Gobernación había autorizado a tres centros de esta capital para que pudieran jugar a los prohibidos.

Esta noticia, suponiese que el Gobernador la había dado a los periodistas como cosa sucedida estos días, pero no fué así; el actual Ministro de la Gobernación no ha autorizado nada, sino que, quién dió la expresada autorización fué uno de los Ministros de la Gobernación anteriores (no ha citado cual) autorización que dió el señor Navarrete entre la documentación de este Gobierno civil, y a la cual se atendía hasta que desde Madrid se le den instrucciones concretas, que sobre el particular tiene solicitadas.

Submarinos a Palma

El señor Gobernador ha recibido esta mañana un radiograma recogido por la estación de Muleta (Sóller) del comandante de la escuadrilla de submarinos que opera en el Mediterráneo, diciendo, que al entrar en aguas de Baleares le saldría a muy efectivamente y le daba cuenta de su próxima visita al puerto de Palma.

En el citado telegrama no se da cuenta del día de la llegada, suponiendo el Gobernador que será entre hoy y mañana.

El Capitán General a Cabrera

Esta mañana ha salido para Cabrera, a bordo del vapor «Ciudad de Palma», el Excmo. señor Capitán general de esta región, don Leopoldo Heredia.

Le acompañan su ayudante don Federico Gutiérrez León, teniente coronel de infantería, el coronel de Estado Mayor señor Díaz Gardia, el capitán de dicho cuerpo don Francisco Mut y el comisario de transportes don Venancio Recio.

El viaje del señor Heredia obedece a revistar el destacamento destinado en dicha isla.

Los expedicionarios han regresado esta tarde.

Exámenes

Los exámenes de Caligrafía que debían efectuarse el 27 a las 10 y media de la mañana, en la Escuela Normal de Maestras, tendrán lugar el 28 a la misma hora.

Aviación—Un vuelo para mañana

Conforme acuerdo del Veloz Sport Balear, mañana al rayar el alba saldrá de nuestro puerto con rumbo a Cala Figuera el hidroavión Mallorca que irá pilotado por el experto aviador Manolo Colomer y tripulado por el Presidente de dicha sociedad D. Joaquín Pascual acompañado de nuestro compañero en la Prensa Sr. Ferrer y Oliver.

El objeto de este viaje es para ir a esperar al vapor correo de Barcelona, en el que llegará a Palma el redactor deportivo de El Sol de Madrid y Director propietario de la nueva revista deportiva Heraldillo Deportivo, D. Ricardo Ruiz Ferrer.

Dicho señor viene para presenciar los campeonatos de velocidad y resistencia que tienen que celebrarse en la pista del Velódromo de Tinador propiedad del Veloz y cuyo beneficio que se obtenga será destinado a la compra de un aeroplano que los deportistas españoles regalarán al ejército de operaciones en Africa.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática Sra. María Sureda García, para nuestro amigo don Gabriel Porell Marcó, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes del Banco de Préstamos y Descuentos.

La boda se celebrará a principios del año próximo.

BOA

En la finca denominada «Despujol», que en Masías de Voltrega (Vich), poseen los marqueses de Palmerola, se celebró, el domingo pasado, la boda de la bella hija de los Marqueses, señorita Monserrate Despujol con el joven aristócrata don Ramón Villalonga Oliver.

Be idijo la unión el Rdo. D. Luis Despujol, hermano de la contrayente.

Actuaron de padrinos por parte de la novia sus tíos el marqués de la Matilla, el conde de Solterra y el Marqués de Santa Isabel, y por parte del novio, don José Quint Zaforteza y don Carlos Oliver de Olivés, este último en representación de su hermano don Gabriel Villalonga, a quien reciente enfermedad le impidió asistir a este acto.

Deseamos a los nuevos esposos todo género de felicidades en su nuevo estado.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Nra. Sra. de las Mercedes.

CUARENTA HORAS.—Concurren en la Merced, dedicadas a su Titular Nra. Sra. de las Mercedes, en sufragio de varios difuntos.

—Fiesta principal A las siete y media misa de comunión General para los cofrades y demás fieles; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón panegírico por el mismo orador de la Novena.

Al final de cada misa se dará la Absolución General.

Por la tarde, a las seis y media, continuación de la Novena, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Nota.—Los días 25, 26, 27, 28 y 29 continuará la Novena en la misma hora y forma que el primer día.

OTRAS FUNCIONES.—En San Felipe Neri, Adoración Nocturna, por el turno San Sebastián.

VIIITA.—A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.



Máquina de escribir Underwood

50,000 Referencias en España

Dos millones de máquinas en uso

C. M. Guillermo Trüniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Delegado para toda Mallorca: D. ANTONIO PIÑA, Palacio, 40, principal

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Valencia el vapor «Rey Jaime II» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma», con un pico de carga y algunos pasajeros.

Procedente de Valencia, el laúd «Luís» con frutas.

SALIDAS.—Para Barcelona debe salir a las nueve de esta noche el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Para Valencia la balandra «Soledad», con madera.

Para Marsella el vapor correo «Bellver», con la correspondencia de pasaje y carga.

NOTICIAS.—Quedaron despachados ayer con destino Andraig el pailebot «Canalejas» y para Terrevieja el pailebot «Saltón».

Las fábricas de Porto-Pi

Lo que se nos ha dicho en las mismas—Una desavenencia entre dos quintos—Una pregunta del Subsecretario de Fomento al Gobernador.—Lo que dice el Alcalde—Un telegrama.

Como ya digimos, por orden del señor Gobernador, han cesado en su funcionamiento las fábricas de producción de ácidos y superfosfatos de Porto-Pi.

Este asunto, como es sabido también, ha ocasionado acaloradas polémicas, discutiendo unos en pro y otros en contra de las fábricas de referencia, como se ha discutido además, la actuación de las autoridades en el mismo.

Se ha fantaseado mucho, llegándose a decir que a pesar de la prohibición del señor Gobernador, las fábricas de Porto-Pi continuaban funcionando.

Desearios de conocer sobre el terreno lo que hubiera de cierto, hemos ido esta mañana a Porto-Pi, y averiguado lo que sigue:

Desde que el Gobernador dió la orden de cese del trabajo en las fábricas, éstas han parado su funcionamiento en términos de que, los hornos de las mismas solo conservaban esta mañana el grado de calor necesario, en primer lugar, para que no se inutilizaran y luego para tenerlos en condiciones de nuevo funcionamiento cuando las circunstancias lo permitan.

Esto mismo pudo comprobar, según se nos ha asegurado, el ingeniero Sr. Rubí, quien delegado por el señor Gobernador giró ayer tarde una visita de inspección a las fábricas de referencia.

Los hornos para la producción de ácidos no pueden apagarse en una forma absoluta, pues de hacerlo, se les perjudicaría grandemente.

Pero lo que sí se ha hecho desde el mismo momento en que el Gobernador dió la orden de paro, ha sido no dar carga, es decir, no quemar en ellos la pirita de hierro, mineral, cuyos vapores se transforman mediante una serie de operaciones en ácido sulfúrico y los cuales han sido los que han molestado a los vecinos de Porto-Pi durante estos últimos días.

Desde el momento citado, se ha consumido solo la pirita que había acumulada en los hornos, no quedando en ellos, esta mañana, rastro alguno de la expresada materia.

De modo que los olores de anteaer y ayer, que acaso pudieran sentirse, eran debidos a la cremación de los últimos residuos de pirita.

Queda pues, la producción de ácido sulfúrico en las fábricas de Porto-Pi, completamente paralizada.

Hablando con el personal de la fábrica, acerca de las causas que han originado los malos olores y salidas de gases sulfurosos que han experimentado estos pasados días los vecinos de Porto-Pi, se nos ha dicho lo que sigue:

Las fábricas no producirán molestia a nadie, como no las ocasionan el sinnúmero de ellas que funcionan en poblaciones importantes de la península; Badalona por ejemplo: En primer lugar porque, al construirse se tiene muy en cuenta evitar este detalle, y luego porque en la construcción de la de Porto-Pi se ha recurrido a procedimientos nevrisimos que lo dejan por completo a salvo.

El accidente del domingo y lunes fué casual, debido a circunstancias, tal vez, que en este momento no es del caso explicar. Y lo demuestra claramente el hecho experimentado, de que, haciendo 12 ó 14 días que estaba en marcha la producción de ácidos y funcionando los hornos, nadie se había dado cuenta de ello.

De decir, funcionaba la fábrica en período de pruebas, circunstancia doblemente desfavorable, si se tiene en cuenta que en los comienzos del funcionamiento de estas grandes industrias, siempre queda algo que corregir. Pero, así y todo, nadie experimentó lo más pequeña molestia.

Estas pruebas, se realizaban ante el ingeniero constructor Mr. Gallard, y, en el expresado período, de pruebas, se fabricaron unas cincuenta toneladas de ácido de muy buena clase; pero, el señor Gallard fué llamado con urgencia desde París, para donde tuvo que salir el domingo y al día siguiente empezaron a sentirse los malos olores, de los que ha protestado el vecindario de Porto-Pi, coincidiendo

con una disputa que se originó entre dos químicos, a consecuencia de la cual tuvo, don Juan March, que despedir a uno de ellos.

Inspeccionada la fábrica con motivo de la expresada molestia, se vió que parte de los gases sulfurosos procedentes de la cremación de la pirita de hierro en vez de seguir su curso regular, y desde los hornos pasar a los condensadores, salían al exterior, produciendo las emanaciones que alarmaron a los vecinos de Porto-Pi.

En vista de este inconveniente, y estando ausente el señor Gallard, se llamó de seguida a personal técnico, como también a obreros conocedores de esta clase de industrias, y en poco tiempo, según se nos ha afirmado, se consiguió dejar las cosas en orden.

Esta es la versión que hemos recogido esta mañana sobre el terreno y que no hemos dudado en transcribir, con el solo objeto de que pueda conocerse toño el desarrollo de esta importante cuestión.

Al ocurrir los hechos más arriba relacionados solo funcionaban, a menos de media carga, cuatro hornos de los ocho de que está dotada la fábrica de ácidos. No funcionaba, todavía la fabricación de superfosfatos.

El señor Gobernador con quien hemos hablado esta mañana, nos ha dicho, que ayer recibió un telegrama del subsecretario de Fomento, preguntándole, porque había ordenado el cierre de la fábrica de abonos.

El señor Gobernador contestó, que no había hecho cerrar, sino que había mandado suspender la producción, fundado en ciertos artículos de la Ley, relativos a la conservación de la salud pública, ya que, el vecindario de Porto-Pi, se le quejó de que los gases sulfurosos, que de la expresada fábrica emanaban, perturbaban por completo la salud, disposición que adoptó hasta tanto los técnicos dijieran su última palabra sobre el caso.

Ha añadido el señor Gobernador que el no quiere perjudicar, en absoluto a nadie, pero sí que está dispuesto a todo trance a velar por la salud del vecindario.

Nos ha confirmado el señor Gobernador la noticia de que ayer por la tarde envió al Ingeniero Industrial señor Rubí a Porto-Pi para que se cerciorara si había parado la fabricación, quien le contestó en sentido afirmativo, añadiendo, que hoy a las ocho quedarían apagados los hornos.

Al visitar esta mañana al Sr. Alcalde le hemos pedido noticias del asunto de la fábrica de Porto-Pi, contestando: —Después de tantas cosas, ¿creen ustedes que he tenido tiempo para ocuparme de tal asunto?

No obstante esa manifestación del señor Fons, nosotros hemos podido averiguar que a las 12 y media, se ha personado en la Alcaldía una comisión de vecinos de Porto-Pi, formada por los señores D. Juan Aguiló, D. Jaime Serra, D. Francisco Alomar, D. Guillermo Alcover, D. Juan Coll y Pastor, D. Bernardo Coll Roa y don J. Vassallo, acompañados del Notario de este Colegio D. Pedro Alcover Maspons.

De las indagaciones que hemos hecho, hemos podido averiguar que dicha Comisión se ha personado en la Alcaldía requiriendo al Alcalde para que contestara a las siguientes preguntas:

«Si la nota oficiosa publicada por los periódicos el pasado martes había sido redactada y facilitada por la Alcaldía, a lo cual ha contestado el señor Fons, que efectivamente había sido facilitada por él.

Luego se le ha preguntado si le constaba que se hubiera presentado solicitud de permiso para la construcción de los edificios de Porto-Pi, y en caso afirmativo si se le podía poner de manifiesto el expediente, a lo cual ha contestado el señor Alcalde que no le constaba y que no podía facilitar el expediente, pero sí certificar los datos correspondientes.

Igual contestación ha dado respecto a la pregunta de si se había solicitado permiso para el funcionamiento de la industria en cuestión.

Y, en cuanto a la de que se le facilitara los dictámenes técnicos, el señor Alcalde ha manifestado que hasta tanto no se diera cuenta al Ayuntamiento de ellos no podía facilitarlos.

De todo ello se ha extendido el correspondiente acta que han firmado todos los presentes juntamente con el Alcalde.

Se nos ruega la publicación del siguiente telegrama que ha sido dirigido a la Presidencia del Consejo de Ministros, Ministro del Trabajo y Ministro de la Gobernación.

«Nombre propio y representación numerosos vecinos caserío Porto-Pi, protestamos máxima energía contra existencia fábrica abonos químicos enclavada centro barriada que hacen inhabitable emanaciones de gases sulfurosos.

Suspendido funcionamiento fábrica por Gobernador Civil cuya energía y rectitud públicamente aplaudimos rogamos encarecidamente a V. S. mantenga a todo trance y haga definitivo cierre fábrica incompatible con vida populosa barriada.—Juan Aguiló Valentí.—Pedro Alomar Femenia.—Francisco Maura Montaner.—Jaime Serra.—Juan Coll.—Francisco Alomar.—Guillermo Alcover.—Jaime Moragues.

De Teatros

Lírico

El anuncio del estreno de los primeros libros de la película *Matias Sandorf* conregó ayer en este coliseo numeroso público, especialmente en palcos y butacas.

La expectación del público no salió defraudada, si no todo lo contrario, pues se trata de una película realmente notable bajo todos conceptos y que honra a la casa que la impresionó.

El asunto de la popular obra de Julio Verne, ha sido llevado a la pantalla con gran acierto y con una propiedad asombrosa, lográndose interesar al público desde los primeros momentos de la proyección.

El asunto fué seguido con verdadera expectación, y junto con este y la notable interpretación de todos los artistas celebró el público la serie de hermosas fotografías y efectos de luz que se ofrecen en el transcurso del film.

El público salió muy satisfecho de la película *Matias Sandorf* que llevará mucho público al Lírico.

Con las sesiones de ayer se despidió la canzonetista *Pierrette Butterfly*.

Hoy viernes se proyectarán de nuevo los libros 1.º y 2.º de *Matias Sandorf* y presentará nuevos trabajos la celebrada artista *Florentina García*.

Para mañana se anuncia el debut de la canzonetista española *Conchita Cisneros* y de la notable pareja de baile *Los Olaf*.

Deportivas

Los Campeonatos de España.

El interés que siempre han despertado estas carreras ciclistas, que con tanto acierto organiza y viene celebrando el Veloz Sport Balear, ha sido aumentado en el presente año, por la circunstancia de destinarse el beneficio que se obtenga, a la adquisición de un aeroplano para nuestro ejército en Marruecos.

Los estranos que vienen efectuándose en el Velódromo son presenciados por un público numerosísimo.

Los corredores están en excelente forma, y la lucha entre los equipos promete resultar reñidísima.

Boyer, Regnier, Pocolí, Llorens, Tresseras, Rubio, Saura, Llopis, Gómez, y demás corredores, están animadísimos y en excelente fama.

Para presenciar tan importantísimas carreras, mañana son esperados en Palma, el Presidente del Real Aero-Club de España, y el Director de «La Vanguardia» de Barcelona. Para saludarle en alta mar y a bordo del hidroavión «Mallorca» saldrá el Presidente del Veloz.

El Jurado de Honor, estará formado por las primeras autoridades.

En el desfile, y en sitio de preferencia, tomarán parte los ex-campeones de España que aquí se encuentren, y entre ellos Gabriel Oliver y Simón Ferrer, que patrióticamente han aceptado la invitación que para ello se les ha hecho.

El local del Velódromo aparecerá profusamente adornado.

PAILEBOT A MOTOR

San Bernardo

saldrá para

MARSELLA

El día 28 del corriente.

Informes: VALENTIN SCHEMBRI, Marina, 50—Palma.

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, calle de Jovellanos 11, entresuelo, de nueve a doce de la mañana, desde el día 1.º de Octubre próximo queda abierto el pago de los intereses correspondientes al tercer trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de sus resguardos.

Salinera Española

Desde el lunes 26 del corriente, quedará abierto en la Caja de esta Sociedad, de las diez a las trece, los días laborables, el pago del dividendo activo correspondiente a las acciones de dicha Compañía por el Ejercicio de 1920-21, que acordó repartir la Junta General en su última sesión ordinaria y se hará efectivo contra entrega de los cupones respectivos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores Accionistas.

Palma 22 de Septiembre de 1921.—Por la Salinera Española.—El Director Gerente.—M. Guasp

Taroccos de madera para calzado

Especialidad en forrados de Celuloide, Suela, Piel, Lona, etc

Sucesores de Ros, Riera y C.º S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13.—Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

Pantalonerías

Faltan para trabajo en su casa, y oficiales para el taller. Informes, Centro de Anuncios.

A BENEFICIO DEL EJÉRCITO EN MARRUECOS

Para la adquisición de un Aeroplano

El próximo domingo día 25 a las tres y media en el Velódromo

Campeonato de Velocidad de España

Series eliminatorias de 30 Kilómetros con entrenadores para el Campeonato de España de medio fondo

GRANDES CARRERAS CICLISTAS

LIRICO.

Mañana sábado, 2 DEBUTS

3 atracciones, entrada 30 céntimos

CONCHITA CISNEROS

FLORENTINA GARCIA

LOS OLAF

Mas Telegramas

Detalles del último Consejo

Madrid 22 (11 m.)

En el Consejo de ayer apenas comenzaron, el Sr. Maura aconsejó a los ministros que no facilitasen otros informes que los que se insertaron en la nota oficiosa, pues distaba ello a molestias para algunos compañeros.

Los ministros excepto el Sr. Cambó hicieron algunas observaciones a este criterio del Sr. Maura.

Por este motivo anoche los ministros mostraban inabundancia en dar amplificaciones de lo tratado.

Parece que aparte de lo de Marruecos el Consejo se dedicó a informes.

El Sr. Cambó detalló la labor que prepara.

Parece que el asunto arancelario se llevará a las Cortes para que estas resuelvan.

Respecto al decreto de alquileres el señor Francos Rodríguez mantiene firme su actitud y el decreto se prorrogará sin modificaciones.

El asunto se resolverá en el próximo Consejo.

Nada se habló de política ni se aludió siquiera a la reapertura de Cortes.

Los ministros se ocuparon intensamente de las comunicaciones marítimas, exponiendo el Ministro de Fomento señor Maura la necesidad de intensificar el servicio.

Lerroux explica su entrevista con Maura

Madrid 22 (2 t.)

Si se comentando la conferencia que celebraron los señores Maura y Lerroux.

Interrogado este último por los periodistas ha dicho que no se explica la intención que se ha dado a su entrevista con Maura.

Podría pensar, dijo, el mis compromiso de partido me vedaban evacuar una consulta con el Rey, pero no con un jefe de Gobierno abusando de las responsabilidades del cargo, cuyo jefe si no tuviera otros títulos, con esa sería suficiente para que no nos apresuráramos a escucharlo.

En una conversación que tuve con un amigo de Maura emití juicios que le parecieron acertados, el Presidente mostró deseos de conocerlos, y por esto me llamaron.

En la entrevista hablamos de todos los problemas nacionales e internacionales y hubo coincidencias y discrepancias, pero no puedo revelar el sentido de la entrevista.

Preguntado si hablaron de la reapertura de Cortes contestó afirmativamente.

Interrogado sobre si debía irse a ellas inmediatamente o cuando las circunstancias lo requirieran contestó:

—Creo que esta florecencia de patriotismo, esta confianza de España en sus propios instintos, esta fe de la opinión pública es tan propicia para que todos esperemos el resurgimiento nacional, que creo no debe empañarse, ni entibiarse. Bastantes males tenemos para que a ellos sumemos el desaliento mientras nuestros hermanos pelean en África.

Mientras la obra de vindicación por las armas está en marcha, mientras no adoptemos una resolución definitiva en el problema de Marruecos creo que la apertura del Parlamento es aventurada.

Si las Cortes fueran una representación verdadera del país no habría ese temor al Parlamento, que pondría sobre todos los intereses el interés supremo de la patria, pero tiene las deficiencias que conocemos y barfamos que en estos momentos los egoísmos y las ambiciones emprendidas el camino acostumbrado.

ECOS VARIOS

La Gaceta. Madrid 22 (11 m.)

La Gaceta publica una Real orden declarando que los funcionarios administrativos de Gobernación no podrán ascen-

der de una u otra categoría sin contar los servicios provincial que se determinan en las disposiciones que se están.

También se convoca a concurso para proveer la plaza de Ingeniero de entrada del cuerpo de ingenieros geógrafos, jefe de negociado de tercera.

Chispa
Pamplona.—En Bastobain, cayó una chispa eléctrica, destruyendo una casa.

El proyecto de transportes
Madrid 22 (11 m.)

Un periódico dice que el asunto de los transportes vuelve a estar sobre el tapete y será muy debatido en el seno del Gobierno por la posición que respecto al problema tienen el señor Maura y los ministros de la Guerra, Marina, Hacienda y Fomento.

Para encauzarlos, el señor Maura entregó en uno de los Consejos anteriores, una ponencia como desarrollo de su fórmula para que la estudiara.

La ponencia es muy complicada y no satisface a nadie, por lo cual puede asegurarse que sufrirá muchas modificaciones si llega a convertirse en proyecto de ley.

El avance de nuestras tropas

Hallazgo de cadáveres

Madrid 22 (2 t.)

Melilla.—En el interior de una casa de Nador se han encontrado catorce cadáveres de soldados españoles y en otros muchos sitios.

En una pared de una casa se ha encontrado pintado un plano de los alrededores de Melilla, con nombres acatados en árabe.

En una fábrica de harinas se ha encontrado casi a flor de tierra los cadáveres del comandante del disciplinario señor Sahun y el teniente de intendencia señor Iglesias.

En las Tetas de Nador se han encontrado cadáveres de Beniurriaguél. Gracias a los trabajos realizados por soldados puede decirse que la ciudad de Nador recobra su aspecto normal.

Por la plaza vuelven a circular los moros de la policía indígena, los cuales van provistos de un brazal granate para que puedan ser reconocidos a larga distancia.

El general Berenguer visita a Nador

Melilla.—El general Berenguer visitó Nador, el zoco El Arbá y las Tetas de Nador.

Hizo observaciones sobre el campo enemigo.

Al entrar en Nador fijó un bando afirmando que se castigaran durísimamente a los rebeldes que no quieren respetar a España ni agradecer los beneficios de su protectorado y que premiará a quienes han cumplido fielmente los compromisos de haber permanecido leales.

Un aerodromo

Melilla.—En breve se instalará un aerodromo en Nador y se trasladará a él la escuadrilla de aeroplanos y también los aparatos que regalan las provincias.

Noticias de Melilla

Madrid 22 (10:30 m.)

Melilla.—Los convoyes se han realizado con tranquilidad.

No fueron hostilizados ni una sola vez siquiera.

Por la parte de Levante se ha desencadenado un fuerte temporal.

Noticias del campo enemigo

Varios moros amigos que han estado en el campo enemigo, han confirmado que los rebeldes fueron castigadísimo en la batalla que se libró para la toma de Nador.

Insisten también afirmando que se notan discrepancias entre las cábilas.

Algunas de ellas no quieren guerrear más.

Los jefes aseguran que muy pronto cambiarán las circunstancias.

El señor Millan Astray
Continúa mejorando de las heridas recibidas el jefe del Tercio de Extranjeros señor Millan Astray.

Todos los legionarios en cuantos tienen un momento libre acuden a visitar su jefe.

Se incendió un aparato

Madrid 22 (10:40 m.)

En el Ministerio de la Guerra tampoco se facilitó esta tarde parte oficial.

Ante los numerosos rumores que circulaban de que había ocurrido algo grave en Tetuán, el Sr. Lacierva dijo que nada había ocurrido.

Dijo que únicamente en el aerodromo de Tetuán se incendió un aparato, sin desgracias.

Marcha de tropas

Madrid 22 (10:30 m.)

Este mediodía marchó a Melilla el primer batallón de Wad-Ras.

El coronel señor Uruela dirigió una patriótica alocución.

En el cuartel se presentaron las señoras de la colonia de Plantío repartiendo donativos a los soldados y demás fuerzas de Wad-Ras.

Numeroso gentío acompañó a las tropas hasta la estación, vitoreando al ejército. Los andenes estaban llenos.

Acudieron a despedirlos el señor Lacierva, los Ayudantes del Rey, muchos generales, jefes y oficiales y dos compañías de Wad-Ras con bandera y música.

Al marcharse el tren se dieron vitores y sonaron nutridos aplausos.

La cábila de Quedana se somete

Madrid 22 (11 m.)

Un periódico dice que por noticias particulares puede afirmar que el lunes a las diez de la mañana se sometió sin condiciones la cábila de Quedana que comprende las llanuras del camino de Zeluán.

Los cabileños de Ulad-Satud y Beni-Ukil se encuentran igualmente dispuestos a someterse sin condiciones.

Echague a Melilla

Anoche marchó a Málaga y Melilla el General jefe de la aeronáutica del Ministerio Sr. Echague.

El cadáver de un moro prestigioso

Madrid 22 (5:30 m.)

Melilla.—En las inmediaciones de Nador se ha visto el cadáver de un moro prestigioso.

Créese que es de Benchellal, el jefe moro que se pasó al enemigo y que tuvo prisionero al general Navarro.

Una inscripción en Nador

En una casa de Nador se ha visto una inscripción firmada por Juan el Botero, que dice:

«Los moros quemaron a los españoles después de tenerlos cinco días sin comer.»

Los ministros se reúnen en casa del Presidente

Madrid 22 (10:30 m.)

Esta tarde se notó que llegaban los ministros, todos ellos, a casa de D. Antonio Maura.

Al entrar solo dijeron que les había citado el Presidente.

A las nueve y media de la noche terminó la reunión y salió el señor Lacierva con los demás ministros siendo rodeados por los periodistas.

—Algo inesperado ha sido este Consejo, dijeron los reporteros.

—En efecto, contestó Lacierva, inesperado y justificado. Se trata de una consulta de relativa urgencia que me ha hecho el general Berenguer y yo me he creído en el deber de ponerlo en conocimiento de los compañeros de gobierno.

—Entonces ¿es algo grave? preguntó un periodista.

—No, dijo el ministro; ya les habrá dado la referencia Lacierva, y se negó a ser más explícito.

La reunión ha sido muy comentada.

BOLSA DE MADRID

| | Oficial del día 22 |
|-----------------------|--------------------|
| Carpetas | 00'00 |
| Nuevo Interior | 66'20 |
| Exterior | 82'25 |
| 4 por 100 Amortizable | 89'00 |
| Amortizable nuevo. | 91'75 |
| Amortizable viejo. | 91'90 |
| Banco de España | 102'00 |
| Compañía Tabacalera. | 265'00 |
| Franco. | 54'20 |
| Libras. | 28'70 |
| Marcos | 7'10 |
| Liras | 32'40 |
| Dolares. | 7'70 |

FABRA

DE BARCELONA

Barcelona 23 (5 m.)

El Gobernador manifestó anoche a los periodistas que había redactado un estudio respecto al problema social de Barcelona, asesorado por el delegado del trabajo señor Rosselló competentísimo en estos asuntos y después las opiniones de patronos y obreros de diversos oficios.

Añadió que el estudio lo ha enviado al Ministro de Hacienda por tratarse de un ministro catalán y por lo tanto conocedor de todos estos problemas que afectan a Barcelona.

El Sr. Cambó ha tomado buena nota del estudio y lo pondrá en conocimiento del Gobierno.

Terminó diciendo el Sr. Martínez Anido que como en el problema terrorista ya hemos adelantado bastante, creo que ha llegado el momento de que nos ocupemos del problema social.

Detención

La policía ha detenido al dueño de la imprenta clandestina que funcionaba en la calle de San Clemente, la cual fué encontrada abandonada.

El detenido ha confesado llamarse Antonio José Mola.

Dijo que hace algún tiempo vendió el establecimiento por ochocientas pesetas a otro individuo, al cual busca ahora la policía.

Para los soldados en la guerra

Comunican de Tarragona que el sindicato de exportadores de vinos ha acordado remitir una expedición de vino para los batallones de Almansa y Luchana, que guarnecían aquella plaza y ahora luchan en Marruecos.

La señorita Martínez Anido felicitada

Una comisión de la Unión Gremial estuvo en las habitaciones particulares del Gobierno civil para felicitar a la señorita Martínez Anido por haberse concedido el Gobierno la Gran Cruz de Beneficencia.

Los visitantes expresaron la satisfacción que siente el comercio catalán, que fué el que inició la suscripción para regalarle una joya, cuyo importe ha renunciado la homenajada a favor de los heridos de la guerra.

Tanto el señor Martínez Anido como su hija agradecieron la felicitación. Igualmente pasaron a felicitarla los funcionarios del Gobierno civil.

El nuevo capitán General

El nuevo Capitán General ha sido cumplimentado por los generales con mando en plaza y jefes de los cuerpos de la guarnición.

También recibió al Gobernador Civil señor Martínez Anido y al jefe superior de policía general Arlegui, con los cuales celebró larga conferencia.

La Junta de Aranceles

Se han recibido noticias de Madrid diciendo que la Junta de Aranceles y Valoraciones reunida ayer tarde bajo la presidencia del Subsecretario de Hacienda señor Bertrán Musitu, adoptó entre otros el acuerdo de rebajar (el telegrama no expresa el artículo) de 750 pesetas que paga ahora la tonelada a 3'50).

Grave accidente

A las seis de la tarde ocurrió un grave accidente en la calle de Pedro IV. Un auto de esta matrícula que pasaba a gran velocidad chocó con un carro guiado por su propietario José Salvador Pérez de 48 años de edad a quien acompañaba su esposa, ambos sufrieron graves lesiones y conmoción cerebral.

Fueron asistidos en el dispensario y luego ingresaron en el Hospital clínico.

—Oliver.

Para los heridos de Africa

Entre algunos elementos barceloneses ha surgido la idea de destinar para hospitales de Melilla al hospital que la Cruz Roja instala en Africa.

En éste se colocarán cien camas que sostendrá el Ayuntamiento, pero para ello se necesitan fondos para su instalación. —Oliver.

Los temporales en España

Madrid 23 (12:15 t.)

Valencia.—Comunican de Aleira que el Jugar viene crecidísimo y se teme que se desborde.

Vigo.—Noticias de Lisboa dicen que los daños causados por los temporales son crecidos. La delegación de España está inundada. El presidente de la República ha visitado a los heridos.

Pamplona.—En el pueblo de Bodastain se ha desencadenado una fuerte tormenta. Ha marchado la benemérita y bomberos a prestar auxilios.

Las chispas incendiaron dos casas y varios pajares.

Córdoba.—En Puente Gemil se desbordó el río, ocasionando inundaciones.

Las casas fueron desalojadas, las huertas quedaron arrasadas y la población a oscuras.

Temen que se desborde el Guadalquivir, pues viene crecidísimo.

Castellón.—A consecuencia del temporal han quedado paralizadas las obras del camino en construcción.

En Villahermosa las aguas arrastraron varios bloques de piedras sepultando a tres obreros.

En Montilla de Palancar el vecindario ha huido. En el pueblo la reproducción de los temporales de aguas cubrieron totalmente el pueblo llegando hasta tener 15 metros de altura.

Siguen derrumbándose casas.

FABRA

GACETILLAS

—Arreglo de carreteras. Se está acumulando gran cantidad de piedra machacada a ambos lados de las carreteras de Palma a Valldemosa y Palma a Estalenchs, al objeto de proceder a la reparación de las mismas.

—Náufragos que marchan. Anoche salieron para Barcelona los náufragos del pailebot Mario, cuyo buque, como es sabido se hundió en aguas de la Dragónera.

—Hallazgo de una bicicleta. La guardia civil del puesto de Inca da cuenta de haber hallado una bicicleta en las inmediaciones de aquella estación, que será entregada a la persona que acredite pertenecerle.

—Riña. En Manacor han reñido dos individuos por cuestiones de intereses, resultando uno de ellos con una herida en la cara.

—Sincope. Ayer al atardecer sufrió fuerte sincope una vecina de Son Sardina. Al caer la desgraciada mujer se produjo una herida en la cabeza que le fué curada en la casa de Socorro.

—El corredor Llorens. Esta mañana en el vapor correo ha llegado a Palma con objeto de tomar parte en las carreras de campeonato, el corredor Llorens, de Villarreal.

—Conducción de correspondencia. Debiendo procederse a la celebración de suabasta para contratar el traspaso de la correspondencia pública en carruaje entre las oficinas del Ramo de Palma y Puigpuñent, bajo el tipo máximo de 1500 pesetas anuales y demás condiciones del pliego que se halla de manifiesto en esta Administración principal de Correos, se admitirán proposiciones en la citada oficina hasta el día 8 de Octubre próximo.

La apertura del pliego tendrá lugar en la Administración de Palma, hasta el día 8 del corriente mes.

—Subsistencias. El vapor «Rey Jaime II» llegado hoy de Valencia ha sido portador de 2.000 sacos de harina, 3.000 de arroz y 500 de trigo.

—Los huevos se vendían hoy en el mercado a pesetas 2'90 la docena.

—Granos, bronquitis, herpes, etc. Uso Gotas Madres Sulfurosas Bar. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 3 pesetas.

SUBASTA

Tendrá lugar ante el Notario D. José Socias San Cayetano, 1.º el día 30 del que rige a la hora 10, por medio de pujas a la lianza, del predio denominado Son Lloréns con todos sus anejos, de extensión de 923 áreas 41 centímetros, situado en el término de esta ciudad, bajo las condiciones que pueden verse en el despacho de dicho Notario todos los días laborables, de la hora 10 a las 14.

Palma 10 de Septiembre de 1921.

Pulpa de albaricoque

De la cosecha año 1919 soy comprador hasta

10.000 CAJAS

Diríjirse con muestra y oferta a D. Felipe

Saggese, calle de San Miguel, 123.

PALMA DE MALLORCA

Criada

Soltera, que sepa su obligación, se necesita. Ganará de 30 a 35 pesetas. Si lo prefiere puede dormir en su casa. Diríjirse calle de los Huertos número 6-3.º

Clases particulares

DE 1.º X 2.º ENSEÑANZA

Informarán: Calle Herrería, 51. 1.º-2.º

CAMION

Marca «Packard» carga 4 toneladas, semi-nuevo, se vende a toda prueba.

Informes, San Miguel, 218.

Se desea vender

Dos carros y un caballo, con sus granerías y demás enseres.

Dos máquinas de aserrar.

Dos motores eléctricos de 7 1/2 H. P.

Todo ello en inmejorable estado y a precios muy módicos.

Informes: Reina Escaramunda, número 10 Palma.

Sorteo para el 22 de Diciembre de 1921

GRANDES PREMIOS

15 millones de pesetas

10 id. id.

5 id. id.

2 id. id.

1 id. id.

En la Administración de Loterías núm. 1 de la Plaza de Cort, hay billetes en venta de los siguientes números:

2.253, 6.099, 6.100, 18.127 y 28, 21.041

al 43, 31.038 al 40, 30.201, 42.448 al 50 y 45.079.

A 2.000 ptas. el billete y a 100 el vigésimo

A beneficio del público

Hemos recibido nuevas importantes remesas de artículos que liquidamos a precios baratísimos

Cucharitas para café a 1'50 ptas. docena.—Cortaplumas a 0'75 id. uno.
 Brochas para afeitar a 0'70 id.—Batidores para huevos a 0'90 id.—Calcetines a 0'75 id. par.—Cubiertos a 6'25 id. docena.—Cuchillos para mesa a 14 id. docena.—Corbatas de punto a 1'50 id.—Cepillos para dientes a 0'40 id.—Dentrífico polvos a 0'35 ptas. caja.—Espejos bolsillo a 0'50 ptas.—Medias algodón a 0'95 id.—Medias seda a 4'50 id.

Variado surtido en bisutería, tijeras, cortaplumas, peinetas, máquinas y navajas de afeitar, pipas, boquillas, etc. etc.—Antes de comprar visite esta Casa.

Julia, 1 (Pas d' en Quint) Artículos Alemanes TINEDA DE FLORES

PRONTO, PRONTO, ¡GRAN SORPRESA!



Compañía Pinillos
 Línea de las Antillas y Estados Unidos

Para Habana saldrá de Barcelona el día 22 de Septiembre el vapor

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Línea del Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona sobre el día 20 de Septiembre el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
 Gabriel Muley, Marina, 62, Palma



Navigazione Generale Italiana
 Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

Día 1.º de Octubre saldrá de Barcelona DIRECTO para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el grandioso y magnífico trasatlántico

PRINCIPESSA MAFALDA

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases. El antedicho vapor tiene instalados con exuberante lujo y confort todos departamentos. Cámaras exclusivas y demás Cabinas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín de invierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
 Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17.

Servicios de la Comp. Transatlántica

LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York Habana Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M.ª CRISINA saldrá el 16 de septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el 10 septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabadilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FILIPINAS

Destinado a realizar el próximo viaje el vapor LEGAZPI las fechas de salida de Cádiz y Barcelona, se avisarán con la debida anticipación.

LÍNEA DE FERNANDO PO

El vapor SAN CARLOS saldrá el día de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 1.º de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Po.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor ALFON O XIII saldrá el 27 Mayo de Bilbao, de Santander el 28, de Gijón el 29, de Coruña el 30 y el 31 de Vigo, con destino a New York y Habana.

Atención de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Información en Palma, señores Jaime M. Granada y C.ª S. en C. Plaza Antonio Maura, 4.

Mangueras de Goma

FABRICAMOS cualquier tipo de Manguera para cualquier trabajo y que esta dé completa satisfacción.

¡Somos FABRICANTES de buenas Mangueras y a buenos precios.



Casa Codina
 UNION-8-PALMA
 Teléfono 271

EL ANUNCIO DEL JUEVES

¡No sufra V. más!
CURE SUS CALLOS Y DUREZAS.
 ÉXITO INFALIBLE

Se vende en Farmacias, Droguerías, Zapaterías, Limpia botas, etc.

Depósito: Centro Farmacéutico.



Gaspard Mayol

EXPEDITEUR

Avenue de la Pepinière, 4—PERPIGNAN
 (Pyr. Orles)

SPECIALITE EN TOUTS SORTS DE PRIMEURS

et légumes, laitues, tomates, pêches, abricots, chasselas, melons cantaloups et race d'Espagne, poivrons race d'Espagne et forts, ails en chaînes, etc.

Télégrammes: MAYOL-AVENUE PEPINIERE PERPIGNAN

Hipoteca

Se ofrecen 4,000 peretas. Para informes: S. C. C. an Perantoni, 78 a, Molinar—Palma.

CRUADA

Se necesita que sepa algo de cocina, será bien retribuida. Informes, Bazar Balear, Sindicato 57. Palma.

CALADORAS A MANO

Para trabajos finos necesita casa productora de bordados de esta isla. Informarán, Plaza Eusebio Estada número 7—3.º

Se vende un break

Semi-nuevo y unas guardaciones a la inglesa. Informes: Auto-Garage-Balear, Avenida Alejandro Rosello, número 65.

Ocasión

Se desea vender diferentes trajes variados, existentes de una Sastrea de Teatro. Dada razón: Viuda de Juan Juan, calle de Juan Literas, 21, Manacor.

CHALET

En el sitio más pintoresco del Terrero y cerca pizar se vende o se alquila.

Cañellas Caminals
 Huertos 40—2.º de 1 a 2.

Café en venta

Por aumentarse su dueño se vende en buenas condiciones café con buena clientela. Informes, Centro Anuncios.

Herreros

YUNQUE y Maucha nueva. Se vende, Derguería Coll d' en Redassa.

Puede tenerse un pecho duro y hermoso??

Usando a diario cuatro o cinco GOS TASS de

AGUA ORIENTAL

que son suficientes para obtener en poco tiempo un pecho HERMO-O, bien desarrollado y DURO de una belleza arductas que constituyen el mejor encanto de la mujer. al propio tiempo perfecciona el busto, volvéndole de un conjunto de líneas armoniosas, puede usarse sin el menor inconveniente, pues es de uso externo. Con pocos frascos se notan los efectos.

Depósito: L. ORIENTAL, Balear, Lomé Quetgus, Quat 1 y 3, Palma de Mallorca.

Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba se vende módico y otro gande pudiendo ser carrozado de Camión.

Cañellas Caminals
 Huertos 40—2.º de 1 a 2

Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba se vende módico y otro gande pudiendo ser carrozado de Camión.

Cañellas Caminals
 Huertos 40—2.º de 1 a 2

Cañellas Caminals

Huertos 40—2.º de 1 a 2

Principe di Udine

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Para más informes dirigirse: En BARCELONA, a sus Agentes Generales en España, señores I. Villavecchia y Compañía. En PALMA a D. DAMIAN BENNASAR, Mar, 49—1.º

Aceptaría alquilar

Piso poco habitable, mal situado, para guardar muebles, Socorro, Parque Intendencia, Bosa.

¡SEÑORAS!

AGUA DE LA REINA STERIL

la mejor aristocracia de la mujer se la debe.

Para adquirirla y aumentarla precio usar AGUA DE LA REINA STERIL.

Único producto ofensivo que hermosea el rostro agrandando los ojos y hermoseando los párpados. También blanquea las carnes dejándolas de una belleza seductora.

Deposito: LA CRISTAL, Balear, Lomé Quetgus, Quat 1 y 3, Palma de Mallorca.

Muchachos

Faltan varios. Ganarán jornal enseguida. Centro Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.



Lloyd Sabaud
 Societá Anónima

Para SANTOS y BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 7 de Octubre el rápido y velocísimo vapor

Colegio de Estudios Generales

Concepción 106 (Próximo al Instituto)

Sus profesores son Licenciados en Letras y Ciencias, y se hallarán habilitados para formar tribunal en los exámenes de prueba de curso de sus respectivos alumnos.

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin molestia ni dolor, los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general, es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.